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Übersicht

Geometrische Körper

Nummer Titel

D1 D2 Berechnungen an Würfel und Quader

D3 Berechnungen am Dreiecksprisma 

D4 Berechnungen am Zylinder 

D5 D6 Volumenberechnung an der Pyramide I

D7 D8 Volumenberechnung an der Pyramide II

D9 D10 Volumenberechnung an der Pyramide III

D11 D12 Volumenberechnung am Kegel I

D13 D14 Volumenberechnung am Kegel II

D15 D16 Volumenberechnung am Kegel III

D17 D18 Volumenberechnung an Pyramide und Kegel
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Berechne das Volumen des abgebildeten Körpers mit der Höhe hk = 2,7 m. 
Notiere zuvor die Formeln.
Wie groß ist die Oberfl äche des herausgeschnittenen Quaders?

D2  Berechnungen an Würfel und Quader

Berechne Oberfl äche und Volumen der abgebildeten Körper mit der Höhe hk = 2,7 m. 
Notiere zuvor die Formeln.

D1  Berechnungen an Würfel und Quader

Volumen Würfel

Oberfl äche Würfel

Volumen Quader

Volumen Quader

Volumen Würfel

Oberfl äche Quader

Oberfl äche Quader

2,7 m

2
,7

 m

4,2 m

0,9 m

2,7 m

24 dm

2
,7

 m

6 dm

s her

Körpers mit der

hnittenen Q

rfel

Höhe

Quader

Berechne da
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e gr

D2   Berechn
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Berechne Oberfl äche und Volumen der abgebildeten Zylinder. 
Notiere die benötigten Formeln.

D4  Berechnungen am Zylinder

Beide Prismen, deren Grundfl äche abgebildet ist, haben eine Höhe hk = 1,8 cm. 
Berechne Oberfl äche und Volumen. Notiere zuvor die benötigten Formeln.

D3  Berechnungen am Dreiecksprisma

Volumen Dreiecksprisma

Achtung! Hier benötigst du den Satz des Pythagoras, um die fehlende Größe zu berechnen! 

Die Dreiecke sind gleichschenklig.

Volumen Zylinder

Oberfl äche Dreiecksprisma

Oberfl äche Zylinder

Flächeninhalt Dreieck

Fläche Kreis

Umfang Kreis

3
 c

m

12 cm

21 cm

1
1

 c
m

132 mm

66 cm

r = 17,5 cm r = 24,5 cm

fü
r alle

fü
r alle

r r

ebildeten Zylin

ind

der.Berechne Ob
otiere die

D4   Berechn

Flächeninhalt D

cksprisma
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Berechne die Volumina der abgebildeten Pyramiden. Die Grundfl äche ist jeweils quadratisch. 
Notiere zuvor die benötigte Formel.

D6  Volumenberechnung an der Pyramide I

Berechne die Volumina der abgebildeten Pyramiden. Die Grundfl äche ist jeweils quadratisch. 
Notiere zuvor die benötigte Formel.

D5  Volumenberechnung an der Pyramide I

Volumen Pyramide

Volumen Pyramide

12 dm
9 cm

34 cm

1
4

 d
m

1
1
 c

m

6
 c

m

4,3 cm

1
4

7
 d

m

�

�

�

�

�

�

17 m

5
2

 m

�

18,4 m

365 dm

63 m
m

�

1,2 m

59 dm

9,2 m

1

yramiden. Die

an d

Grund

yramide I

1

Berechne die
otiere zuv

D6   Volume

6
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m

�
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Aus einem Holzwürfel wird eine Pyramide geschnitzt. 
Berechne den Abfall in cm3.

D8  Volumenberechnung an der Pyramide II

Aus einem Holzwürfel wird eine Pyramide geschnitzt. 
Berechne das maximale Volumen der Pyramide.

D7  Volumenberechnung an der Pyramide II

14 cm

17 cm

geschnitzt. 

an d yramide II

Aus einem Ho
erechne d

D8   Volumen

14 cm
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D10

Etwas kleiner als die Cheopspyramide ist die des Pharaos Chephren, 
die ebenfalls auf der Ebene von Gizeh steht. 

 Volumenberechnung an der Pyramide III

D9  Volumenberechnung an der Pyramide III

Sie hat eine quadratische 
Grundfl äche von 230 m 
Seitenlänge und eine Höhe 
von 146 m. Erbaut wurde sie 
von vielen Tausend Sklaven.

Wie viele Steine mussten 
diese herbeischaffen, wenn 
jeder steinerne Quader 
1,1 m · 1,2 m · 0,9 m maß?

Die Chephrenpyramide hat 
eine quadratische Grundfl äche 
mit 215 m Seitenlänge und ist 
143 m hoch.

Wie viele Steine mussten 
die Sklaven herbeischaffen, 
wenn jeder steinerne Quader 
1,1 m · 1,2 m · 0,9 m maß?

Wie schwer ist diese Pyramide 
in Tonnen, wenn die Steine 

eine Dichte von 2,7 
g

cm3  

haben?

Die nebenstehende Cheopspyramide galt lange als die größte Pyramide der Welt 
und steht in Ägypten auf der Ebene von Gizeh.

m Se
m hoch.

e Steine 
ven

mid
sche Grun
tenlänge und
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e hat 
dflächfl
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eh steht. 
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Welcher Kegel hat das größte Volumen? Schätze zuerst und berechne dann. 
Notiere zuvor die benötigte Formel.

Welcher Kegel hat das größte Volumen? Schätze zuerst und berechne dann. 
Notiere zuvor die benötigte Formel.

D12

D11

 Volumenberechung am Kegel I

 Volumenberechnung am Kegel I

Volumen Kegel

Volumen Kegel

160 mm

510 m
m 43 cm

220 m
m

22 cm 340 mm

180 mm

54 cm 5,1 dm 29 cm

240 mm 360 mm

chätze zuerst u

m K

nd be

I

Welcher Kege
otiere zuv

D12   Volumen

22 cm
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Löse die Aufgaben.

Löse die Aufgaben.

D14

D13

 Volumenberechnung am Kegel II

 Volumenberechnung am Kegel II

 Aus dem abgebildeten Holzquader wird 
ein möglichst großer Kegel  geschnitzt. 
Berechne sein Volumen.

Aus einem Holzquader wird ein  möglichst 
großer Kegel geschnitzt. 
Berechne den Abfall in cm3.

 Aus einem Holzquader wird ein  Kegel 
auf einem zylinderförmigen Podest 
geschnitzt. Kegel und Podest haben die 
gleiche Höhe. 
Berechne das Volumen des Körpers.

Aus einem Holzquader wird ein  Kegel 
auf einem zylinderförmigen Podest 
geschnitzt. Kegel und Podest haben die 
gleiche Höhe.
Berechne das Volumen des Körpers in 
cm3.

8 cm
17 cm

8 cm

12 cm

7,5 cm

7,5 cm

82 mm

1,9 dm

9,1 cm

280 m
m

1,1 dm
11,5 cm

schn
n Abfall in

er wird 
tzt.

cm3.

am 

glich

el II

7,5 cm

Löse die Aufg

D14   Volume

12 cm
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Auf diesem Bild ist ein Piercingstab aus Metall abgebildet. 
Die Kegel haben einen Durchmesser von 5 mm, der Stab von 2 mm.

Berechne das Gesamtvolumen und anschließend das Gewicht des Stabs.

Runde stets auf zwei Dezimalstellen.

Die Dichte von Chirurgenstahl ist:

7,95 
g

cm3

Ein Lastkahn wird mit Getreide aus einem Silo 
beladen. Wie viel m3 Getreide fasst das Silo?

Wie hoch steht das Getreide im Schiffsrumpf, 
wenn dieser die Form eines Quaders mit den 
folgenden Maßen hat? 

Länge: 29 m

Breite: 11,4 m

Höhe: 8 m

Runde stets auf zwei Dezimalstellen!

D16

D15

 Volumenberechnung am Kegel III

 Volumenberechnung am Kegel III

12,8 m

r = 6,7 m

11,4 m

16 mm

4 mm

e stets a

te vo

amtv
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D17

D18

Der nebenstehende Würfel wurde aus Gusseisen gefertigt. 
Als Würfelaugen dienen 2 mm tiefe, kegelförmige Vertiefungen, 
die einen Durchmesser von 4 mm aufweisen.

Berechne das Volumen des Würfels.

Wie viele Würfel kann man aus 1,5 kg Gusseisen gießen?

Dichte von Gusseisen: 7,2 
g

cm3

Runde stets auf zwei Dezimalstellen.

Die Skizze zeigt ein hölzernes Werkstück aus dem Werkunterricht.

Es besteht aus einer Pyramide mit quadratischer Grundfl äche, in die eine 
kegelförmige Vertiefung gefräst wurde.

Die Höhe des Kegels beträgt die Hälfte der Pyramide, ihr Durchmesser 
beträgt 1,2 cm.

Berechne das Volumen des Werkstücks.

Berechne auch sein Gewicht bei einer 

Dichte von 0,55 
g

cm3 .

Runde stets auf zwei Dezimalstellen.

 Volumenberechnung an Pyramide und Kegel

 Volumenberechnung an Pyramide und Kegel

Kantenlänge 2,2 cm

5,5 cm

14 cm

viele Wü

on Gu

s Volumen 

el kann m

von 4 

des W

us Gusseise
kegelförmige
fwe

an P

n ge
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Berechne Oberfläche und Volumen der abgebildeten Zylinder. 
Notiere die benötigten Formeln.

D4  Berechnungen am Zylinder

Beide Prismen, deren Grundfläche abgebildet ist, haben eine Höhe hk = 1,8 cm. 
Berechne Oberfläche und Volumen. Notiere zuvor die benötigten Formeln.

D3  Berechnungen am Dreiecksprisma

Volumen Dreiecksprisma

Achtung! Hier benötigst du den Satz des Pythagoras, um die fehlende Größe zu berechnen! 

Die Dreiecke sind gleichschenklig.

Volumen Zylinder

Oberfläche Dreiecksprisma

Oberfläche Zylinder

Flächeninhalt Dreieck

Fläche Kreis

Umfang Kreis

3
 c

m

12 cm

21 cm

1
1

 c
m

132 mm

66 cm

r = 17,5 cm r = 24,5 cm

fü
r alle

fü
r alle

r r

Flächeninhalt Dreieck: Volumen Dreiecksprisma

A = 1
2

 g · h V = G · hk

A = 1
2

 · 21 · 11 V = 115,5 · 1,8

A = 115,5 cm2 V = 207,9 cm3

Oberfläche Dreiecksprisma
O = 2 · G + a · h + b · h + c · h

O = 2 · 1
2

 · 21 · 11 + 21 · 1,8 + 15,2 · 1,8 + 15,2 · 1,8

O = 2 · 115,5 + 37,8 + 27,36 + 27,36

O = 323,52 cm2

Flächeninhalt Dreieck: Volumen Dreiecksprisma

A = 1
2

 g · h V = G · hk

A = 1
2

 · 3 · 12 V = 18 · 1,8

A = 18 cm2 V = 32,4 cm3

Oberfläche Dreiecksprisma

O = 2 · 1
2

 · 3 · 12 + 3 · 1,8 + 12,1 · 1,8 + 12,1 · 1,8

O = 2 · 18 + 5,4 + 21,78 + 21,78  O = 84,96 cm2

Flächeninhalt Kreis: Volumen Zylinder:

A = r2 ·  V = G · hk

A = 17,5 · 17,5 · 3,14 V = 961,625 · 66

A = 961,625 cm2 V = 63 467,25 cm3

Umfang Kreis: Mantel Zylinder:

U = 2 · r ·  M = U · hk

U = 2 · 17,5 · 3,14 M = 109,9 · 66

U = 109,9 cm M = 7 253,4 cm2

Oberfläche Zylinder:

O = 2 · G + M

O = 2 · 961,625 + 7 253,4

O = 9 176,65 cm2

Ergebnisse 2. Zylinder:

V = 24 879,162 cm3 O = 5 800,522 cm2

V = G · hk

O = 2 · G + M

V = G · hk

O = 2 · G + M

A = r2 · 

U = 2 · r · 

A = 1
2

 g · h

Berechne das Volumen des abgebildeten Körpers mit der Höhe hk = 2,7 m. 
Notiere zuvor die Formeln.
Wie groß ist die Oberfläche des herausgeschnittenen Quaders?

D2  Berechnungen an Würfel und Quader

Berechne Oberfläche und Volumen der abgebildeten Körper mit der Höhe hk = 2,7 m. 
Notiere zuvor die Formeln.

D1  Berechnungen an Würfel und Quader

Volumen Würfel

Oberfläche Würfel

Volumen Quader

Volumen Quader

Volumen Würfel

Oberfläche Quader

Oberfläche Quader

2,7 m

2
,7

 m

4,2 m

0,9 m

2,7 m

24 dm

2
,7

 m

6 dm

Volumen Würfel: Oberfläche Würfel:

V = a · a · a O = 6 · a2

V = 2,7 · 2,7 · 2,7 O = 6 · 2,72

V = 19,683 m3 O = 43,74 m2

Volumen Quader: Oberfläche Quader:

V = a · b · hk O = 2 · G + M

V = 4,2 · 0,9 · 2,7 O = 2 · (a · b + a · hk + b · hk)

V = 10,206 m3 O = 35,1 m2

Volumen Würfel: Volumen Quader:

VW = a · a · a  VQ = a · b · hk

VW = 2,7 · 2,7 · 2,7  VQ = 2,4 · 0,6 · 2,7

VW = 19,683 m3  VQ = 3,888 m3

Volumen gesamt: Oberfläche Quader:

VG = VW – VQ O = 2 · G + M

VG = 19,683 m3 – 3,888 m3 O = 2 · (a · b + a · hk + b · hk)

VG = 15,795 m3 O = 19,08 m2

V = a · b · c

O = 2 · G + M
O = 2 · (a · b + a · c + b · c)

V = a · a · a

O = 6 · a2

V = a · b · c

V = a · a · a

O = 2 · G + M
O = 2 · (a · b + a · c + b · c)

mit der 

Volumen W

Oberfläche Würfe

V

O

en Quader

= 6

+ M
b + a · c + b · c)

A =

A = 

A

Umfang K

U = 2 

= 2 · 17,5 · 3

U = 109,9 cm 

Oberfläche Zylind

O = 2 · 

= 2 ·

r:

961,625 + 7 253

9 176,65 cm2

Zylinder:

162 cm3 

625 cm

O = 5 8

A

O
O = 2 

O = 2 ·

O = 2 · 115

O = 323,52 c

Flächeninha

A = 1
2

 g · h 

A = 1
2

 · 3 · 12 

A = 18

äche Dreieckspr

 · 1
22

 · 3 · 12 + 3 · 1,8 +

18 + 5,4 + 21,78 + 2

Berechnun

d Volumen der ab
ormeln

Volumen Zyy

V = G · hk

V = 961,  66

63 467,25 cm3

ntel Zylinder:

U · hk

,9 · 66

4
Fläche K

2
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Aus einem Holzwürfel wird eine Pyramide geschnitzt. 
Berechne den Abfall in cm3.

D8  Volumenberechnung an der Pyramide II

Aus einem Holzwürfel wird eine Pyramide geschnitzt. 
Berechne das maximale Volumen der Pyramide.

D7  Volumenberechnung an der Pyramide II

14 cm

17 cm

Volumen Pyramide

V = 1
3

 · G · hk

V = 1
3

 · 14 · 14 · 14

V = 914,67 cm3

Volumen Würfel

V = a · a · a

V = 17 · 17 · 17

V = 4 913 cm3

Volumen Pyramide

V = 1
3

 · G · hk

V = 1
3

 · 17 · 17 · 17

V = 1 637,67 cm3

Abfall

4 913 cm3 – 1 637,67 cm3 

= 3 275,33 cm3

Berechne die Volumina der abgebildeten Pyramiden. Die Grundfläche ist jeweils quadratisch. 
Notiere zuvor die benötigte Formel.

D6  Volumenberechnung an der Pyramide I

Berechne die Volumina der abgebildeten Pyramiden. Die Grundfläche ist jeweils quadratisch. 
Notiere zuvor die benötigte Formel.

D5  Volumenberechnung an der Pyramide I

Volumen Pyramide

Volumen Pyramide

12 dm
9 cm

34 cm

1
4

 d
m

1
1
 c

m

6
 c

m

4,3 cm

1
4

7
 d

m

�

�

�

�

�

�

17 m

5
2

 m

�

18,4 m

365 dm

63 m
m

�

1,2 m

59 dm

9,2 m

Volumen Pyramide 1 Volumen Pyramide 2

V = 1
3

 G · hk V = 1
3

 G · hk

V = 1
3

 · 12 · 12 · 14 V = 1
3

 · 9 · 9 · 11

V = 672 dm3 V = 297 cm3

Volumen Pyramide 3 Volumen Pyramide 4

V = 1
3

 G · hk V = 1
3

 G · hk

V = 1
3

 · 34 · 34 · 6 V = 1
3

 · 17 · 17 · 52

V = 2 312 cm3 V = 5 009,33 m3

Volumen Pyramide 1 Volumen Pyramide 2

V = 1
3

 G · hk V = 1
3

 G · hk

V = 1
3

 · 18,4 · 18,4 · 14,7 V = 1
3

 · 4,3 · 4,3 · 6,3

V = 1 658,94 m3 V = 38,83 cm3

Volumen Pyramide 3 Volumen Pyramide 4

V = 1
3

 G · hk V = 1
3

 G · hk

V = 1
3

 · 36,5 · 36,5 · 9,2 V = 1
3

 · 1,2 · 1,2 · 5,9

V = 4 085,57 m3 V = 2,83 m3

V = 1
3

 G · hk

V = 1
3

 G · hk

ndfläch

V lume

Vo

V = 

V

V = 4 913

Vo e

V = 1
3

 · G · hk

V = 1
3

7 · 17

= 1 63 7 cm3

7,67 cm3

cm3

17 · 17

m3

V = 1
3

VV = 91

Volumenb

rd eine Pyramide 
cm3.
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Welcher Kegel hat das größte Volumen? Schätze zuerst und berechne dann. 
Notiere zuvor die benötigte Formel.

Welcher Kegel hat das größte Volumen? Schätze zuerst und berechne dann. 
Notiere zuvor die benötigte Formel.

D12

D11

 Volumenberechung am Kegel I

 Volumenberechnung am Kegel I

Volumen Kegel

Volumen Kegel

160 mm

510 m
m 43 cm

220 m
m

22 cm 340 mm

180 mm

54 cm 5,1 dm 29 cm

240 mm 360 mm

V = 1
3

 G · hk

V = 1
3

 G · hk

Volumen Kegel Mitte Volumen Kegel rechts

V = 1
3

 · G · hk V = 1
3

 · G · hk

V = 1
3

 · 112 · 3,14 · 43 V = 1
3

 · 1702 · 3,14 · 220

V = 5 445,81 cm3 V = 6 654 706,67 mm3

Volumen Kegel links

V = 1
3

 · G · hk

V = 1
3

 · 802 · 3,14 · 510

V = 3 416 320 mm3

Volumen Kegel links

V = 1
3

 · G · hk

V = 1
3

 · 92 · 3,14 · 54

V = 4 578,12 cm3

Volumen Kegel Mitte Volumen Kegel rechts

V = 1
3

 · G · hk V = 1
3

 · G · hk

V = 1
3

 · 122 · 3,14 · 51 V = 1
3

 · 182 · 3,14 · 29

V = 7 686,72 cm3 V = 9 834,48 cm3

D10

Etwas kleiner als die Cheopspyramide ist die des Pharaos Chephren, 
die ebenfalls auf der Ebene von Gizeh steht. 

 Volumenberechnung an der Pyramide III

D9  Volumenberechnung an der Pyramide III

Sie hat eine quadratische 
Grundfläche von 230 m 
Seitenlänge und eine Höhe 
von 146 m. Erbaut wurde sie 
von vielen Tausend Sklaven.

Wie viele Steine mussten 
diese herbeischaffen, wenn 
jeder steinerne Quader 
1,1 m · 1,2 m · 0,9 m maß?

Die Chephrenpyramide hat 
eine quadratische Grundfläche 
mit 215 m Seitenlänge und ist 
143 m hoch.

Wie viele Steine mussten 
die Sklaven herbeischaffen, 
wenn jeder steinerne Quader 
1,1 m · 1,2 m · 0,9 m maß?

Wie schwer ist diese Pyramide 
in Tonnen, wenn die Steine 

eine Dichte von 2,7 
g

cm3  

haben?

Die nebenstehende Cheopspyramide galt lange als die größte Pyramide der Welt 
und steht in Ägypten auf der Ebene von Gizeh.

Volumen Pyramide Volumen Stein

V = 1
3

 · G · hk V = a · b · c

V = 1
3

 · 230 · 230 · 146 V = 1,1 · 1,2 · 0,9

V = 2 574 466,7 m3 V = 1,188 m3

Anzahl der Steine

2 574 466,7 : 1,188 = 2 167 059,5  2 167 060

Für den Bau der Pyramide wurden 2 167 060 Steine benötigt.

Volumen Pyramide Volumen Stein

V = 1
3

 · G · hk V = a · b · c

V = 1
3

 · 215 · 215 · 143 V = 1,1 · 1,2 · 0,9

V = 2 203 391,7 m3 V = 1,188 m3

Anzahl der Steine

2 203 391,7 : 1,188 = 1 854 706,8  1 854 707

Für den Bau der Pyramide wurden 1 854 707 Steine benötigt.

Gewicht der Pyramide

2 203 391,7 m3 = 2 203 391 700 000 cm3

2 203 391 700 000 cm3 · 2,7 
g

cm3 = 5 949 157 590 000 g = 5 949 157,59 t

Volume

1
3

 · G hk

= 1
3

 · 92 · 3,14 ·

V = 4 578,12 cm

Vo

V =

V = 1
3

 · 

V = 3 416

Volumenb

rößte Volumen? S
gte For

umen Kegel Mitt

1
3

 · G V

1 · 122 · 3,14 · 51 

6,72 cm3
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Auf diesem Bild ist ein Piercingstab aus Metall abgebildet.  
Die Kegel haben einen Durchmesser von 5 mm, der Stab von 2 mm.

Berechne das Gesamtvolumen und anschließend das Gewicht des Stabs.

Runde stets auf zwei Dezimalstellen.

Die Dichte von Chirurgenstahl ist:

7,95 
g

cm3

Ein Lastkahn wird mit Getreide aus einem Silo 
beladen. Wie viel m3 Getreide fasst das Silo?

Wie hoch steht das Getreide im Schiffsrumpf, 
wenn dieser die Form eines Quaders mit den 
folgenden Maßen hat? 

Länge: 29 m

Breite: 11,4 m

Höhe: 8 m

Runde stets auf zwei Dezimalstellen!

D16

D15

 Volumenberechnung am Kegel III

 Volumenberechnung am Kegel III

12,8 m

r = 6,7 m

11,4 m

16 mm

4 mm

Volumen Kegel Volumen Zylinder Volumen gesamt

V = 1
3

 · G · hk V = G · hk V = 535,63 m3 + 1 804,22 m3

V = 1
3

 · 6,72 · 3,14 · 11,4 V = 6,72 · 3,14 · 12,8 V = 2 339,85 m3

V = 535,63 m3 V = 1 804,22 m3

Höhe im Schiffsrumpf

V = a · b · c

2 339,85 = 29 · 11,4 · h

h = 7,08 m

Volumen Kegel Volumen Stab Volumen gesamt

V = 1
3

 · G · hk V = G · hk V = 2 · 26,17 mm3 + 25,12 mm3

V = 1
3

 · 2,52 · 3,14 · 4 V = 12 · 3,14 · 8 V = 77,46 mm3

V = 26,17 mm3 V = 25,12 mm3

Gewicht

77,46 mm3 = 0,07746 cm3

0,07746 cm3 · 7,95 
g

cm3 = 0,62 g

Löse die Aufgaben.

Löse die Aufgaben.

D14

D13

 Volumenberechnung am Kegel II

 Volumenberechnung am Kegel II

 Aus dem abgebildeten Holzquader wird 
ein möglichst großer Kegel  geschnitzt. 
Berechne sein Volumen.

Aus einem Holzquader wird ein  möglichst 
großer Kegel geschnitzt.  
Berechne den Abfall in cm3.

 Aus einem Holzquader wird ein  Kegel 
auf einem zylinderförmigen Podest 
geschnitzt. Kegel und Podest haben die 
gleiche Höhe.  
Berechne das Volumen des Körpers.

Aus einem Holzquader wird ein  Kegel 
auf einem zylinderförmigen Podest 
geschnitzt. Kegel und Podest haben die 
gleiche Höhe. 
Berechne das Volumen des Körpers in 
cm3.

8 cm

17 cm

8 cm

12 cm

7,5 cm

7,5 cm

82 mm

1,9 dm

9,1 cm

280 m
m

1,1 dm
11,5 cm

Volumen Kegel Volumen Quader Abfall

V = 1
3

 · G · hk V = a · b · c V = 1 417,78 cm3 – 334,29 cm3

V = 1
3

 · 4,12 · 3,14 · 19 V = 8,2 · 9,1 · 19 V = 1 083,49 cm3

V = 334,29 cm3 V = 1 417,78 cm3

Volumen Kegel Volumen Podest Volumen gesamt

V = 1
3

 · G · hk V = G · hk V = 443,26 cm3 + 1 329,79 cm3

V = 1
3

 · 5,52 · 3,14 · 14 V = 5,52 · 3,14 · 14 V = 1 773,05 cm3

V = 443,26 cm3 V = 1 329,79 cm3

Volumen Kegel

V = 1
3

 · G · hk

V = 1
3

 · 42 · 3,14 · 17

V = 284,69 cm3

Volumen Kegel Volumen Podest Volumen gesamt

V = 1
3

 · G · hk V = G · hk V = 88,31 cm3 + 264,94 cm3

V = 1
3

 · 3,752 · 3,14 · 6 V = 3,752 · 3,14 · 6 V = 353,25 cm3

V = 88,31 cm3 V = 264,94 cm3

rechts:

links:

rechts:

links:

Volumen ge

V = 88,31 cm3

Ber

Vo

V

V = 1
3

 · 2

V = 26,17 m

t

77 6 mm3 = 0,0774

0,07746 cm3 · 7,95 
c

umen 

V

V = 
3

V = 535

Höhe im S

V = a · b · c

2339 = 29 · 

7,08 m

Volumenb

in Piercingstab
en Durchmesse

volumen und s

Volumen Sta

V = G · hk 

V = 12 3,14 · 8 

25,12 mm3
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D17

D18

Der nebenstehende Würfel wurde aus Gusseisen gefertigt.  
Als Würfelaugen dienen 2 mm tiefe, kegelförmige Vertiefungen,  
die einen Durchmesser von 4 mm aufweisen.

Berechne das Volumen des Würfels.

Wie viele Würfel kann man aus 1,5 kg Gusseisen gießen?

Dichte von Gusseisen: 7,2 
g

cm3

Runde stets auf zwei Dezimalstellen.

Die Skizze zeigt ein hölzernes Werkstück aus dem Werkunterricht.

Es besteht aus einer Pyramide mit quadratischer Grundfläche, in die eine 
kegelförmige Vertiefung gefräst wurde.

Die Höhe des Kegels beträgt die Hälfte der Pyramide, ihr Durchmesser 
beträgt 1,2 cm.

Berechne das Volumen des Werkstücks.

Berechne auch sein Gewicht bei einer 

Dichte von 0,55 
g

cm3 .

Runde stets auf zwei Dezimalstellen.

 Volumenberechnung an Pyramide und Kegel

 Volumenberechnung an Pyramide und Kegel

5,5 cm

14 cm

Kantenlänge 2,2 cm

Volumen Pyramide Volumen Kegel

V = 1
3

 · G · hk V = 1
3

 · G · hk

V = 1
3

 · 5,52 · 14 V = 1
3

 · 0,62 · 3,14 · 7

V = 141,17 cm3 V = 2,64 cm3

Volumen gesamt Gewicht

V = 141,17 – 2,64 138,53 cm3 · 0,55 
g

cm3 = 76,19 g

V = 138,53 cm3

Volumen Würfel Volumen Kegel (= Würfelauge)  Volumen aller 21 Würfelaugen

V = a · a · a V = 1/3 · G · hk V = 8,37 mm3 · 21

V = 2,23 V = 1/3 · 22 · 3,14 · 2 V = 175,77 mm3

V = 10,65 cm3 V = 8,37 mm3 V = 0,18 cm3

Volumen Würfel abzüglich der Vertiefungen Gewicht Würfel

V = 10,65 cm3 – 0,18 cm3  10,47 cm3 · 7,2 
g

cm3 = 75,38 g

V = 10,47 cm3
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V = 10

Volumen Wü

V = 10,65 cm

47 cm3

V

V = 1

Vo men

V = 141,17 

V = 138,53 cm

Volume

de Würfel wurde
dienen 2 mm tief
esser von 4 mm

n des W els.

Volumen Kegel

V = 1/3 · G · 

1/
k 

22 · 3,14 · 2 

7 mm3 

rtiefungen 
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